

Úvodník státní tajemnice Mileny Hrdinkové



Číslo 399
27. července 2020

V tomto čísle naleznete

Úvodník státní tajemnice

Strategie EU pro boj proti zneužívání dětí

Zasedání ministrů zemědělství

Mimořádné zasedání Evropského parlamentu

Rámcové pozice

Milí čtenáři,

po intenzivním a zhruba 90 hodin trvajícím summitu k budoucímu rozpočtu EU a plánu obnovy a následném mimořádném plenárním zasedání Evropského parlamentu se tímto týdnem přesouváme do o něco klidnějšího období, začíná tradiční letní přestávka. Pokud to okolnosti dovolí, setkají se lídři EU nejprve prostřednictvím videokonference v polovině září, na kdy je plánované také první plenární zasedání Evropského parlamentu ve Štrasburku, ministři pak mají první neformální zasedání na programu na konci srpna.

Letní přestávka letos přichází po měsících, které byly zcela bezprecedentně ovlivněny koronavirovou krizí. Jednání na evropské úrovni se soustředila v první řadě na boj se šířením onemocnění Covid-19, jeho dopady na evropskou ekonomiku a později na postupné uvolňování mimořádných nouzových opatření, a z Bruselu či Lucemburku se přesunula do virtuálního prostředí. V práci jsme nikterak nepolevili, probíhala ale v dříve obtížně představitelném režimu.

Ten se samozřejmě týkal i nejvyšší úrovně jednání, Evropské rady. Namísto obvyklých dvou zasedání v Bruselu se od března do června uskutečnilo pět videokonferencí. Stejně proběhl v květnu také summit EU – západní Balkán a videokonference představitelů EU a Japonska, v červnu videokonference s představiteli zemí Východního partnerství a summit EU - Čína. Několik desítek jednání v online prostředí za sebou mají ministři. Rada pro obecné záležitosti a Rada pro hospodářské a finanční věci se takto setkaly pětkrát, Rada pro zahraniční věci dokonce asi desetkrát. Tomuto uspořádání bylo přizpůsobeno i rozhodování Rady, které probíhalo na základě písemné procedury.

Předsednictví ČR v Radě EU patřilo k otázkám, jimž jsme se v uplynulých měsících bez ohledu na okolnosti dále pilně věnovali. Kolegové řešili mimo jiné přípravu programových priorit, komunikaci, návrhy kulturních akcí, které by během předsednictví mohly proběhnout, a v neposlední řadě zajištění logistických aspektů předsednických akcí. Pokračovat v tom budeme i během léta.

Strategie EU pro boj proti zneužívání dětí > Komise

Komise zveřejnila 24. července Strategii pro boji proti zneužívání dětí s upozorněním, že v kontextu koronavirové pandemie prokazatelně došlo ke zvýšení počtu pohlavního zneužívání dětí vlivem fyzické izolace a zvýšené aktivity na internetu.

Strategie navrhuje na období let 2020–2025 řadu iniciativ zaměřených zejm. na zlepšení koordinace členských států v boji proti tomuto druhu trestné činnosti, posílení prevence a právního rámce spolu s posílením reakce donucovacích orgánů. Komise zvažuje možnost zřízení nového evropského střediska pro boj proti pohlavnímu zneužívání dětí či sítě pro prevenci s cílem podpořit silnější vazby mezi výzkumem a praxí a vytvářet specializované osvětové programy a mediální materiály.

Komise se také plánuje zaměřit na případné mezery v implementaci směrnice o boji proti pohlavnímu zneužívání a pohlavnímu vykořisťování dětí a proti

dětské pornografii z roku 2011. Důležitou roli v této oblasti hraje také Euro-pol, který zřídí inovační středisko a zaměří se na větší podporu členských států v boji proti zneužívání dětí. V této souvislosti předloží Komise také návrh úpravy mandátu Evropské rady.

Instituce se budou snažit také zapojit a spolupracovat s nevládními organizacemi pomáhajícími obětem zneužívání, které jsou zapojeny do globální aliance WeProtect proti pohlavnímu vykořisťování dětí na internetu.

Komise rovněž konstatuje, že sexuální zneužívání dětí je složitý problém, který vyžaduje maximální spolupráci všech zúčastněných stran, které musí být schopné a připravené jednat a Komise se plánuje aktivně postavit naléhavé potřebě přijmout účinná opatření.

/M. D. Ličková/

Zasedání ministrů zemědělství > Rada

Na červencovém řádném zasedání se ministři zemědělství se sešli po sérii čtyř videokonferenčních jednání na prezenním jednání. Ministr zemědělství Miroslav Toman se v Bruselu 20. července zapojil do výměny názorů na téma reformované společné zemědělské politiky (SZP) po roce 2020, prezentoval rovněž národní pohled na strategii „Od zemědělce ke spotřebiteli.“

V druhé polovině letošního roku budou ministři projednávat řadu témat, která významně ovlivní podobu a rozvoj evropského zemědělství, potravinářství, rybářství a návazných sektorů. Vedle udržitelného a ekologického zemědělství, zajištění bezpečných a dostupných potravin se bude pod taktovkou **německého předsednictví** v Radě EU pracovat na návrhu o přechodném období, využívání pesticidů, označování potravin nebo dobrých životních podmínkách zvířat. V neposlední řadě bude pozornost věnována oblastí lesnictví nebo využívání digitálních technologií v zemědělství.

Výměna názorů o obsahu **strategie „Od zemědělce ke spotřebiteli“** započala již během červnové neformální ministerské videokonference, nadále trvá potřeba prodiskutovat provázání cílů strategie s cíli Zelené dohody pro Evropu a nové SZP. Podle řady delegací je stěžejní cíle, vyplývající z květnu zveřejněné strategie o udržitelném potravinovém řetězci, podrobit hodnocení dopadů na jed-

notlivé státy a respektovat princip subsidiarity a flexibility. Právní základ provádění strategie, její proveditelnost, úzké a zároveň vhodné vazby na SZP budou dále diskutovány.

V otázce SZP členské státy i nadále považují dokončení **reformy SZP** za jednu z největších priorit nadcházejících měsíců. Probíhající jednání musí zohledňovat nově zveřejněné strategie v sektorech zemědělství a životní prostředí i v nich obsažené cíle. Budoucí podoba SZP v sobě musí skloubit vedle ambiciózních environmentálních a klimatických cílů EU i dopady pandemie Covid-19 a zároveň udržet evropské zemědělství konkurenceschopné. Nástroje nové SZP však budou vhodným prostředkem pro dosažení cílů Zelené dohody pro Evropu i rychlé socioekonomické obnovy EU po pandemii. Ministr zemědělství Toman rovněž na jednání informoval ostatní ministry o závěrech videokonferenčního setkání **ministrů zemědělství rozšířené Visegrádské skupiny** (V4 + Bulharsko a Rumunsko) z června, které má podobu společného prohlášení k budoucí podobě SZP po roce 2020. Signatářské země i nadále podporují šetrné hospodářství i zemědělství, které bere ohled na životní prostředí a podporuje širší cíle EU nejen v environmentální a klimatické oblasti. Znova však zazněl apel na potřebu adekvátního financování pro sektor v nadcházejícím programovém období. /K. Talašová/

Mimořádné plenární zasedání > Evropský parlament

Evropský parlament přijal na svém mimořádném zasedání ve čtvrtek 23. července usnesení týkající se závěrů mimořádného zasedání Evropské rady konaného ve dnech 17. - 21. července. Dohoda týkající se víceletého finančního rámce musí dle přijatého textu projít změnami, jinak ji Parlament nepodpoří. Rezoluci podpořilo celkem 465 poslanců Parlamentu (150 bylo proti, 67 se zdrželo hlasování).

Parlament v přijatém usnesení, které představuje mandát pro nadcházející vyjednávání Parlamentu s Radou EU o konečné podobě budoucího financování Unie a její obnovy, sice vítá skutečnost, že hlavy států a předsedové vlád EU schválili nástroj na podporu oživení (EU příští generace, NGEU), **nepřijímá však politickou dohodu o víceletém finančním rámci** v její současné podobě. Parlament též kritizuje, že právní základ zvolený pro vytvoření nástroje NGEU nepřiznává zvoleným poslancům Parlamentu žádnou formální úlohu.

Parlament zdůrazňuje, že neposkytne souhlas s víceletým finančním rámcem, pokud nedojde k dohodě na **reformě systému vlastních zdrojů EU** včetně zavedení souboru nových vlastních zdrojů, který by měl usilovat alespoň

o pokrytí nákladů souvisejících s nástrojem NGEU. Domnívá se též, že Evropská rada výrazně oslabila úsilí Komise a Parlamentu, pokud jde o **dodržování právního státu**, základních práv a demokracie v rámci víceletého finančního rámce a nástroje NGEU. Nesouhlasí s výrazným snížením prostředků na granty a se škrty v programech orientovaných na budoucnost.

Parlament se dle přijatého textu nenechá přinutit k tomu, aby přistoupil na špatnou dohodu, a prohlašuje, že má v úmyslu zahájit konstruktivní jednání s Radou o svých požadavcích. Poslanci zároveň připomínají, že v případě, že budoucí dlouhodobý rozpočet nebude včas schválen, bude možné na základě článku 312 Smlouvy o fungování EU dočasně prodloužit platnost rozpočtových stropů z posledního roku předcházejícího dlouhodobého rozpočtu. Tento nouzový plán, kdy by rozpočtové stropy z roku 2020 zůstaly v platnosti i v roce 2021, je dle mínění poslanců plně kompatibilní s plánem obnovy EU a přijetím nových programů příštího VFR.

/J. Linková/

Rámcové pozice schválené v 30. týdnu > Informace

Rámcová pozice k návrhu nařízení Rady, kterým se mění nařízení Rady (ES) č. 168/2007 o **zřízení Agentury Evropské unie pro základní práva** (vypracoval Úřad vlády ČR)

Rámcová pozice k návrhu nařízení Rady, kterým se mění nařízení (EU) č. 216/2013 o **elektronickém vydávání Úředního věstníku Evropské unie** (vypracovalo Ministerstvo vnitra)

Týden v Evropské unii

Týdenní monitoring událostí v EU Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR

Číslo 399, týden od 20. do 26. července 2020 * Šířeno výhradně v elektronické podobě * Připravují pracovníci Sekce pro evropské záležitosti Úřadu vlády ČR * Editor: David Březina* Kontakt: newsletter@vlada.cz